

Előfizetési árak:

Egész évre 8 K., félévre 4 K.,

negyedévre 2 K.

Egyszeri száma 10 fill.

Hirdetések mérsékelt árak szerint.

A lap megjelenik minden osz-

törtétön.

Felelős szerkesztő:

Frankovics György.

KÖZÉRDEKSzerkesztőség: Deák-utca 8.
Hová a lap szellemi részét illető
közlemények eljárnak.
Kéziratok vissza nem adatnak.Kiadóhivatal: István-utca 9.
Ezen a lap anyagi részét illető köz-
lemények és előfizetési díjak küld
Kiadótulajdonos:
Fuchs Antal.

PEST MEGYE SZABADELVÖ KÖZÖNSÉGEKÉRT HETILAPJA 14-26

A főszolgabírói székhely.

Ujpest, Április 4-én.

Az okos ember egyrészt tudja, hogy Hübele-Balázs módjára semmit sem lehet elérni, másrészt pedig minden alkalmat megragad, a mely terveinek, vágyainak megvalósítására kedvező.

Ujpest lakosságának régi kívánsága, hogy a főszolgabírói székhely ide helyeztessék.

E kívánságának teljesítéseért már többször megtette a kellő lépéseket, de miután kívánságán kívül, nem volt semmi máskörülmény, nem volt semmi más ok, hát bizony a törvényhatóság nem változtatta meg szabályrendeletét, s nem vette el Vác városától a főszolgabírói székhelyet.

Most azonban a vácziak maguk akarták, hogy ne legyen főszolgabírói hivatal az ő városukban; minek következtében ideiglenesen Rákospalotára helyeztetett az át; most tehát kedvező az alkalom arra nézve, hogy Ujpest régi kívánsága beteljesüljön.

És Ujpest előljárósága, Ujpest képviselőtestülete meg is ragadta az önként kínálkozó alkalmat s a f. é. márczius hó 31-én megtartott rendkívüli képviselőtestületi közgyűlésen 36 szóval 4 ellenében elfogadta Friedmann Ármán és társainak azon indítványát, hogy a főszolgabírói székhelynek Ujpestre helyezése iránt a szükséges lépések megtételestől a végleges áthelyezés, még áldozatok árán is, kieszkölttessék.

Ez helyes és dicséretre méltó dolog! fogja minden józan gondolkozású, minden községe érdekeit szíven viselő polgára Ujpestnek mondani.

Sajnos, a pártpolitikában ellenzéki véleménynek hódoló polgártársaink még ma sem képesek a pártpolitikát a községi politikától elválasztani, még ma is minden habozás nélkül készek feláldozni a község és a lakosság érdekeit a pártpolitikának s ennek következtében hazafiatlansággal, hazaárulással vádolják az Elöljáróságot s a képviselőtestületet, sőt akadt egy olyan Hübele-Balázs is, a ki apa-és anyagiulkossággal vádolta a közgyűlést azért, mert az Elöljáróság s a képviselőtestület megragadta a kedvező alkalmat, hogy Ujpest egy régi kívánsága megvalósuljon.

A legnevetesegebb a dologban az, hogy ellenzéki polgártársaink, ellenzéki képviselőink sőt még Hübele-Balázsaink is meg vannak győződve arról, hogy a főszolgabírói székhelynek Ujpestre helyezése véghetetlen nagy előny községünkre, iparosainkra és kereskedőinkre nézve, de azért az indítványt megszakították az ő szemükben mégis hazafiatlanok.

Miért?

Mert nekik »most« a legnagyobb előny sem kell!

Hát ebben a »most«-ban nincs észszerűség, nincs logika, nincs politika.

Hát ahoz a kérelemhez, hogy a főszolgabírói székhely Ujpestre helyeztessék, a hazafiatlanságnak nem volt köze

a multban, nincs köze a jelenben s nem lesz köze a jövőben sem, mert ez Ujpestnek tisztán helyi érdeke, annyira helyi érdeke, hogy ellenzéki polgártársaink éppen »most« szeretnének községünk ből rendezett tanácsú várost csinálni legfőképpen azért, hogy Ujpest lakosainak ne kellessen Vácra fáradni.

Nos hát tiszteit ellenzéki uraim, ha nem hazafiatlanság a rendezett tanácsú városért »most« fáradozni, nem hazafiatlanság az sem, ha a főszolgabírói hivatal végleges áthelyezése érdekében »most« tesszük meg a szükséges lépéseket.

Hogy a hazafiatlanságnak tényleg semmi köze sincs a főszolgabírói székhely ide helyezése iránti kérdéshez: annak legfényesebb bizonyítéka Rákospalota, a melynek a f. hó 2-án tartott képviselőtestületi közgyűlésén nemcsak hogy visszavonták lemondásukat egytől-egyig az előljárók, hanem bizalmat is szavaztak a kormánybiztos által kinevezett főszolgabírónak s küldöttséget menesztettek a kormánybiztoshoz és az alispánhoz azzal a kérelemmel, hogy hagyja a váczjárás főszolgabírói székhelyét Rákospalotán és azzal a határozott kijelentéssel, hogy Rákospalota Ujpestnél nagyobb áldozatokat kész hozni, ha a főszolgabírói székhely Rákospalotán marad!

No már kérem, ha a 18 próbás rákospalotai függetlenségiék nem hazafiatlanok és nem hazaárulók: ak-

**Fehéraszony.**

— Elbeszélés. —

Irta: *Negyedi-Szabó Béla.*

Mutatvány szerzőnek a »Borus napok« című kötetéből.

Mikor még leány volt, már akkor is kivált az átlag nők társaságából; a színes tarkaságok, drága csipkék, díszes ruhák s különösen a léha, csapodár udvarlók nem érdekelték. A magános, elhagyatott élete az özvegy édesanyja mellett, vajmi kevés örömről tanuskodott. Baj, bánat, sorscsapások sűrűn látogatták a Czobor-familiát; és a fehér arezu, mindig feketében járó, fátyolozott nézésű Márta türt, szenvedett és segített anyjának cipelni a rá nehezedő súlyos keresztet, a mi meglehetősen terhes volt a gyenge vállaknak. A korabeli leányoktól pedig abban különbözött, hogy az ajka körül nem játszadozott a pajzán mosoly és hogy fiatal leány léte mindig rettentően komoly volt. Már nagyon hamar megismerte az életet, többnyire csalódások árán s undorral töltötte őt el az emberi dolgok ismertetője, a mindenütt található szenny és salak.

Leányálmának lovagja tiszta s fehér volt, akáresak az ő nagyon finom, esodás lelke, de az élet megtérfálta az álmokat s férjül Bobor Mátét, a raffinrozott észjárású, köny-

nyelmű, romlott lelkű fiskálist jelölte ki számára. Mártát félrevezették az ügyvéd szavai, a ki pénzt érezve, illetve sejtve, teljesen az ő szája-ize szerint beszélt. Hiába jöttek a névtelen levelek, jóakaratu figyelemztetések: Czobor Márta nem adott rájuk semmit s felesége lett Bodor Máténak.

A házasság első idejében Bobor Máté hamarosan kimutatta az ugynevezett foga fehérét: a fiatal asszony kiábrándulása borzasztó volt. Szívének bálványá, forron szeretett ideálja: közönséges szélhámos volt, a ki meglopta boldogságát, reményeit s azokat a nagyon szép leányálmokat, melyek telve voltak szerelemmel, ígérettel, nagy, nemes ígérettel a jövőre...

De Máté is megbánta választását, esalódott Márta anyagi viszonyait illetőleg, kevés volt a kapott pénz arra, hogy azzal rendbehozhatta volna zavaros, égető ügyeit, de hát ő néha rosszabb üzletbe is kénytelen volt belemenni és ezt se fogta fel valami tragikusan. Vigasztalódott a kártyaasztal mellett, szép hölgyek társaságában, szóval ott, hol a lelkiismeret nem alkalmatlankodik. Ifju feleségét persze elhanyagolta, sőt gyűlölte, úgy, a hogy a tisztátlan gondolat a fehérét, a szűzieszt, az ártatlant szokta.

A világ hamar tudomást szerzett a házasságok közti ellentétéről, mindenki sajnálta a szerencsétlen Mártát, a kinek az a ritka elnevezés jutott: Fehéraszony, nyilván lelki nemessége, meg talán a bánatos fehér areza juttatta neki ezt a nem mindennapi jelzőt.

A Fehéraszony iránt mindenütt nagy volt a respektus, jöttére elült a zajs s a társaság képe teljesen megváltozott: a duhaj tréfa, bántó kacagás s kivált a flirt abban maradt. S úgy tekintettek rá, mint egy ógíre, mint egy nem erre a sárgolyóbirra valóra. És talán olyan is volt a Fehéraszony, mert meglehet, hogy ő kevesebbet vétkezett a rendes, napi hét vétéknél, a mennyit köz-tudomás szerint még az angyaloknak, szent-teknek is el szabad követniök...

Márta szíve napról-napra távolódott az urától: látta annak közönséges dolgait s nem egyszer tanuja volt ama jeleneteknek, mikor a férje fosztogatta a klienseit nyakra-főre vállalta el a piszkos ügyeket csak azért, hogy a Micziknek, Pipiknek meg legyen az ékszerre valójuk. A város számára vette az ügyvéd ur viselt dolgait s a finnyásabb kollégák véle szemben még a kötelező köszönésről is megfeledeztek. Könny, panasz, szitok s átok lett otthonias az ügyvédi irodában. A Fehéraszony nagyon szenvedett, mert hisz ő mindenkinél jobban utálta a lelketlenséget, kegyetlenséget, embernyuzást.

Bobor Máté életmódja felemesztette Mártát: Mártát s végül a magáról megfeledezett ember a kliensei pénzére is rá-tette a kezét. Az ügyvédi kamara megkezdte már az akeziót s Máté csak az utolsó perczen vallott be mindent az asszonynak. Márta hallgatott, korholó szó nem hagyta el száját s az egész vagyonát odaadta, csak hogy a szegény emberek ne károsodjanak. De az

kor talán az ujjesti képviselők és előljárók sem azok!

Am tegyük föl, hogy Ujpest e helyi érdekű kérdése és a hazafiság valami módon mégis csak összefüggésbe hozhatók: Ujpest előljárósága és képviselőtestülete s az indítványt betervező Friedmann Ármán még az esetben is, a község érdekének szempontjából helyesen és okosan jártak el, és így csak dícséretet érdemelnek, mert a nagy Németország vaskancellárja: Bismarck azt mondta, hogy »Németország érdekében még az ördöggel is szövetkezem!«

És bizony szövetkezett is nem egy, hanem számos ördöggel, de azért senki sem tartotta őt hazafiatlannak, senki se mondta hazaárulónak, senki se vádolta apa- és anyagyilkossággal.

Bizony, bizony ellenzéki polgártársaink, már a saját érdekük szempontjából is, okosabban és helyesebben eszelekednének ha sohasé használnák a párt politikát kerékkötőül a községi politikában. Az országos politikának a — küzdterén haladjon mindenki a saját párt ösvényén, de községi ügyekben ne csináljon senki pártpolitikát!

Brankovics György.

HIREK.

— **Hírek a varmegye hazából.** A központi választmány folyó évi március hó 27-ére összehívott ülése határozat nélkül oszlott szét. Ennek oka Agoraszto Tivadar megyei aljegyző, a ki nem lévén a törvényhatósági bizottságnak választott tagja, a központi választmány ülésén csak aljegyzői minőségében vehetett volna részt, erről az állásról azonban lemondott, lemondása végérvényesen elfogadtatott s a gyűlésen mégis jegyzőként akart szerepelni, a mi ellen Csapó Loránt alispán tiltakozott s miután Agoraszto e tiltakozásnak ellenszegült, elnöklő alispán, az ülést feloszlatta. A gyűlés így lefolyása azért sajnálatos, mert az 1907. évi választói névjegyzék kiigazításának határideje egy újabb gyűléssel járó idővesztések miatt csak nagy nehézséggel vagy egyáltalán nem is lesz betartható. — Agoraszto Tivadar, Marschalkó Béla, Szabó Géza és Kemény Kálmán varmegyei aljegyzők hi-

egyik nagyon megkárosított kliens, a kinek már nem jutott semmi, óriási lármát esapott s a Fehérasszony a másik szobában mindent hallott. Megundorodott a férjétől s azóta rá se tudott többé nézni.

Bobor Máté nem törődött azzal, hogy a felesége megveti; azután is szorgalmasan eljárt kártyázni s egy este meglehetősen vidám hangulatban jött haza; borizó hangon, kedveskedve, diadalmas mosoly kíséretében szólt:

— Asszony, nyertem sokat, egy egész vagyont!

— Hol? — kérdezte Márta félve.

— A kaszinóban, — aztán elhallgatott, az ajtóhoz ment megnézte, hogy be van-e az zárva, majd sugva folytatta: — Barna Imrével játszottam, tudod avval, a ki téged akart elvenni, mostanáig játszottunk s nyertem, mindig csak én nyertem. Imre ügyetlen játékos, hozzá még részeges, könnyű volt a dolog. Megvan mentve a becsületedem ...

Az asszonyban iszonyatos gyanútámadt; sápadtan, a szokottnál halványabb arccal, egész testében remegve mondta:

— Mond becsületesen játszottál?

— Nem, akkor nem nyerhettem volna annyit ... Korrigáltam a szerencsémét ...

— Máté, mit tettél?

— Egy kicsit esaltam, a becsületedemért tettem ... a becsületedemért ... — S részegen egyre a becsületedről beszélt; arról a becsületedről, melyről nagyon furesa fogalmak voltak ...

vatalukról történt lemondását a kir. biztos elfogadta.

— **Legújabb hír a varmegye hazából.** Pestvármegye központi választmánya f. hó 4-én tartotta újabb ülését, melyen Csapó Loránd alispán elnökölt s előterjesztette, hogy a kir. biztos a központi választmány tagjává kinevezte: *Mady Lajost, Martiny Dezsőt, Bódy Jenőt, Mészáros Lajost, Lugmayer Józsefet, Admeto Gézát és Dalmady Sándort.* A központi választmány jegyzőjének Dubraviczky László választottat meg. Az ülésen végül megállapította az országgyűlési képviselő választók névjegyzékének az 1907. évre leendő kiigazításához szükséges küldöttségeket.

— **Dr. Darvas Béla** f. hó 4-én kintüntetéssel tette le az ügyvédi vizsgát. Ügyvédi karunk e tehetséges, jómódú fiatal tagja Árpád-ut 29-ik szám alatt nyitotta meg ügyvédi irodáját.

— **Rendkívüli közgyűlése** volt a község képviselőtestületének folyó évi március hó 31-én délután 3 órakor, a melyen a képviselőtestület határozatilag kimondotta, hogy a vágóhídi telek beszerzése tárgyában 15 nap múlva tartandó közgyűlésen a megjelenők érdemlegesen fognak határozni. A közgyűlés nagy többséggel elfogadta *Friedmann Ármán* és 30 községi képviselőtársának azt az indítványát, hogy a főszolgabírói székhelynek Ujpestre helyezése tárgyában a szükséges lépések megtéssenek. Az indítvány ellen csak négyen szavaztak, nevezetesen: *Horn Ferencz, Dr. Hedervári Ernő, Konyha Géza és Perich.* — *Balkányi Albert* községi aljegyzőnek még 3 havi szabadság adatott, de oly feltételekkel, hogy ez idő alatt a végleges felmentése iránti lépések megtéssenek. — *Ligeti (Lówy) Sámuel* felebbezéssel fordult a képviselőtestülethez az iránt, hogy utasítsa az Előljáróságot arra, miszerint neki egy olyan bizonyítványt adjon, a melyben beigazoltatik az, hogy atyja Ujpest község egyik alapítója volt. Miután községalapító csak az lehet, a kinek az alapításhoz szükséges földje van, miután a *Lówyék* csak az első telepesekhez tartoztak, de alapítók nem voltak, mert az egyedül gróf *Károlyi István* volt: ennek következtében *Ligeti Sámuel* a képviselőtestület is elutasította kérelmével.

— **Ujpest község polgári bíróságának ügyforgalma az 1906-ik év I-ső évnegyedében.** Felvételt: 2221 panasz. Ebből elintéztetett: 1770. Április havára ki van tárgyalásra tűzve: 451. Végrehajtás kéretett és foganatosított: 746. Árverés kéretett: 807. Megtartatott: 118. Fizetés letiltási rendelvény kéretett és elintéztetett: 148. Idegen helyről érkezett és elintéztetett: 117 ügy.

— Azonnal elmegyek! Itt hagylak! Vidd vissza a pénzt, te becsületes! ...

— Van eszemben. Hiszen tőle nyertem, attól, a ki téged akart elvenni. Hisz' ha te a feleséged lettél volna, akkor most rád költené a pénzt, ezután majd én fogom rád költeni azt a pénzt ... Ennyi az egész ...

— Rám, rám költöd? Ó teszerenesétlen!

Márta sirt, jajgatott, de fenyegetését nem váltotta be, nem ment el. Mert már a szive alatt hordta magzatát. De ettől fogva a férjével csak annyit beszélt, a mennyi okvetlen szükséges volt.

Néha az életben különös esodák történnek, ilyen esoda volt az, hogy a *Fehérasszony* főnyereményt csinált. Még kislány korából volt egy sorsjegye, valószínűleg keresztajándékba kapta s azt most kihúzták. A sok pénz láttára Máté nagyon alázatossá vált s nem bánta, ha az asszony nem is szól hozzá, minden igyekezése csak az volt, hogy minél több pénzt esikarjon ki tőle. Márta adott is neki eleget, de kedveskedéseit nem fogadta. Utálta a pénzt, a mi oly sok aljaságnak, hitványságnak a kufforrása. Mondom: a *Fehérasszony* nem ebbe a világba való volt, hol oly sokan esáros tánczot járnak az aranyborjú körül.

Bobor Máté esillaga felragyogott, a felesége pénze szerencsét hozott neki, lassankint elfelejtették multját, turpisságait. Különben a jómód mindent feledtet. Időközben leköszönt a kerület kormányparti képviselője s a közbizalom Máté felé fordult. Megválasztották nehezen, veszélyes trük-

Postán vidékre küldetett: 963 ügy. Az ujjesti kir. járásbíróshoz felterjesztett: 161. Igény bejelentetett és letárgyalatott: 39. Kézbítés végett kiadatott és elintéztetett: 637 ügyirat.

— **Borus napok** ezim alatt éppen most jelentek meg *negyedi Szabó Bélának* az ujjesti „Ellenzéki Hírlap” főmunkatársának egy kötetben az elbeszélései nevezetesen: „Egy darab élet.” „Fehérasszony.” „Későn.” „Álom—való.” „Bélyeg.” „A kis ravatalnal.” „Künn az élet.” „Kovács Margit keletgyéje.” „A férj.” „Csak egy rózsza volt.” „Mert megtanított szeretni.” „Az utolsó esők.” *negyedi Szabó Béla* minden elbeszéléseinek érdekes mese képezi az alapját, s habár tárcza alakban, könnyedén esengve, de mégis gondosan dolgozza ki a meséket, szereplőinek eselekményeiben van logika és van lélektan: ennek következtében mindenki élvezetes órákat szerez magának, a ki a „*Borus napok*”-at 2 koronáért megszerzi és elolvassa. A „*Fehérasszony*” ezim elbeszélést mutatványképen lapunk mai tárczájában közöljük.

— **Siketnéma iskolázata.** A megyénkbeli siketnéma gyermekek szülőivel tudatni kívánjuk, hogy siketnéma gyermekeknek taníttatásá érdekében a szükséges lépéseket április hó folyamán kell megtenniök. A vácsi intézetben ugyanis, a hová a megyei siketnéma gyermekek utaltattak, május hó folyamán lesz meg a felvétel. A ki most nem véteti fel gyermekét, az egy évre elkésztett a felvétellel. A 7—10 éves gyermekek érdekében tehát a szülők forduljanak a vácsi intézet igazgatóságához, a ki a kellő részletes tájékoztatást megadja. Ugy szintén ez intézetben van egy előkészítő iskola (ovoda) is az 5—6 éves kisdékek részére. Erről is az igazgatóság nyújt részletes tájékoztatást.

— **Tánczvizsgalom.** A rákospalotai „*Petőfi Asztaltársaság*” 1906. évi április hó 15-én (*huszét vasárnap*) Rákospalotán Dobó-utca 24. szám alatt a Hatvani féle vendéglőben világpostával és színelőadással egybekötött *tánczvizsgalmat rendez* a következő műsorral: 1. Nyitány. Előadja: Szalontay Béla. 2. Gyári leányok. Színmű 1 felvonásban. 3. Gyár előtt. Szavalja: Tóth Géza. 4. Kuplák. Zongorakisérettel. Előadja: Tóth Lajos és Szalontay Béla. 5. Műsoron kívüli szám. Előadja * * 6. Kuplák. Előadja: Tóth Géza. 7. Valami hibája van. Vigjáték 1 felvonásban. Kezdeté este 7 órakor. — Belépődij 60 fillér.

— **Halalozás.** Sulyos csapás érte Réth Ferencz ujjesti szabómestert. Felesége, szül. Bergl Helén hosszas szenvedés után életének 27-ik és boldog házasságának 5-ik évé-

kök segítségével; egy pár embernek bevették a fejét, de a képviselő ur ezzel mit sem törődött, boldogan szorongatta kezében a mandátumot: a passe partout már meg volt, a minék a segítségével haladhatott előre, fol a magasba, a kiváló társaságába, az aranyborjú büvörébe. És most a kártya s a szép asszonyok helyett, a panamak birodalmában aratott sikereket. Hódolt a nagyoknak és esalt, zsákmányolt, úgy, ahogy azelőtt szokott, de avval a különbséggel, hogy most már nem apró halacska uszáltak hálójában, hanem kövér, hizott haresak ... S a végtelen nagy póffeszkesedésben sehogyan sem értette, hogy őt, a nagyot, a nevezetes férfit hogyan mérszeli gyűlölni az igénytelen, halovány, fehér arcú asszony; a tulajdon felesége.

Márta reménye, a gyermek, megszületett s rá nemsokára meg is halt; de ő mindazonáltal mégis maradt, irtózott a botránytól s sürte sorsát tovább. Üres óráiban olvasott sokat, képzelete elkalandozott a messzi távolba: a mesevilágba, a mi oly ellentéte a valónak, az életnek; de azért mégis oly szép, olyan, mint a fehérszárnyu, aranyhajú tündérek hazája: a bájos, kedves meseország ...

A zárkozott lelkü asszony nem volt féltékeny a férjére, a ki már nagyon régóta nem is volt a férje. Ő tőle Máté akármit is tehetett, tetteit nem kérte számon.

Mártának volt egy jó barátnöje, szívének bizalmasa, s az az utóbbi időben a férjével kezdett kaczerkódni. Megértették egy-

ben folyó évi márczius hó 30-án este 1/9 9 órakor elhunyt. Temetése folyó évi április hó 1-én ment végbe nagy részvét mellett.

— **Ujpesti asztalosok Szerényi József államtitkarnál.** Lapunk múlt számában említettük, hogy az ujpesti sztrájkoló asztalossegédek küldöttségileg terjesztették elő panaszaikat Szerényi József államtitkarnak, a ki az asztalosok szövetségének elnökét táviratilag hívatta magához. Az elnök — a mint az „Asztalosok Lapja” legújabb számában írja — eleget tett a meghívásnak s hat más asztalosmester ki-erében megjelent az államtitkarnál, a ki felvilágosító kérdéseket intézett hozzájuk, úgy az asztalosmesterek szövetségét, mint a régi és új munkarendet illetőleg, azután kijelentette, hogy a felmerült ügyet megszokott igazságszeretetével fogja elbírálni.

— **Az ujpesti katolikus kör f. é. márczius hó 25-én, Höbert Béla** elnöklése mellett tartotta meg rendes évi közgyűlését. A közgyűlés tudomásul vette a szokásos jelentéseket; elfogadta az 1906-ik évi költségvetési előirányzatot; táviratilag üdvözölte a kör védnökeit: gróf Karolyi Sándort és gróf Csáky Károly püspököt s végül közfelkiáltással megválasztotta a kör tisztviselőit. Megválasztott elnökké: Höbert Béla, al-elnökké: dr. Miklós Antal, titkárrá: Andrájka József, II. titkárrá: Ragályi Elemér, pénztárossá: Hez Károly, ellenőrré: Vanyek Béla, háznagyá: Tyrmann József, könyvtárossá: Ertl Ferencz. Választmányi tagok lettek: Borsos János, Csepregy Pál, Gurányi István, Gyulai István, Vayer József, Kumsay Ferencz, Pruezek Károly, Papp Szilágyi László, Hinterreiter Antal, Weigele Sándor, Földes Károly ig., Baráth Lajos, Papp Márton, Kiszling István, Bendász János, Scherer Gyula, Piszter Vince, Tóth Kálmán, Révai Gyula, Szedlaeck István, Tassy Károly, Mihók János, Gutkopf György, Csulha József. Póttagok: Tomesányi Árpád, Knesera Imre, Szalkay Sándor, Mácsay Károly, Záhorszky Pál, Wertz József, Számvizsgálók: Lukácsovies Vilmos, Salamon Lajos, Huszát László.

— **Méhészeti tanfolyam** kiszagdik, erdő-örök, lelkészek, tanítók és nők számára. A gödöllői állami méhészeti gazdaságban az 1906. év folyamán hat időszaki tanfolyam fog tartatni a következő beosztás mellett: május hó 2—21. földmives kiszagdik; május hó 22-től június 11-ig erdőörök; június hó 15—28-ig lelkészek; július hó 1—21. és július hó 24-től augusztus 13-ig néptanítók; végre augusztus 18—31-ig nők számára; Céljük ezen tanfolyamoknak, hogy az azok részvevők a méhészeti elméleti és gyakorlati ismereteit elsajátítsák, valamint,

hogy a méhkaptároknak és méhészeti segédesszközöknek házilag való elkészítését is megtanulják. Mindenik tanfolyam hallgatói annak tartama alatt teljes ellátásban díjtalanul részesülnek. Minden egyes tanfolyamra 20—20 hallgató vétetik fel. A pályázni szándékozók felhívatnak, hogy I koronás bélyegjeggyel ellátott folyamodványukat, melyben a foglalkozásuknak megfelelő tanfolyamra való felvételüket kérelmezik, a m. kir. földművelésügyi miniszterhez címezve fölöttes hatóságok útján a földmivesek és más foglalkozásuk pedig községük előljáróságának ajánlásával ellátva, az illető tanfolyam kezdete előtt legalább egy hónappal nyujtsák be. Budapest, 1906. márczius 17-én. M. kir. földművelésügyi miniszter.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jóbarátaim és ismerőseim, valamint az Ujpesti Izz. Iparos és Kereskedő Ifjak Egylete, kik felejthetetlen drága nőm temetésén résztvettek és részvételükkel nagy fájdalommat enyítették, fogadják ez uton is hálas köszönetem kifejezését.

Róth Ferencz.

Szerkesztői-posta.

L. L. Urnak. Ön azt kérdezi tőlünk, hogy: „Ki nyelte le a békát?” Erre a kérdésre csak a „Szabad Hon” szerkesztője Dr. Ugró Gyula adhat Önnek pozitív választ, mert ő jobban ismeri a rákospalotai előljáróság elvűségét és lélektanát, mint mi.

Kávéház-atvétel.

Van szerencsém a n. é. közönséget valamint ismerőseimet ez uton értesíteni, hogy a

Széchenyi kávéházat

Ujpest, Árpád-ut és Váczi-ut sarok megvettem és azt saját felügyeletem alatt tovább fogom vezetni,

Számos éven át e szakmában szerzett tapasztalataim folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy igen

tisztelt vendégeim minden igényeit kielégíthetem.

Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy kitűnő kávéházi italok, valamint hideg ételek jutányos áron való kiszolgálása által vendégeim meglegedését minden tekintetben kiérdemeljem.

A n. é. közönség szives támogatását s látogatását kéri

tisztelettel

Hirschler Sándor

1—4.

kávés.



„Pannonia” kávéház,

Árpád-ut 48. szám.

Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy sikerült a jó hírnévnek örvendő

dunaföldvári

Márkus Pétert

teljes zenekarával együtt szerződtetnünk, mely zenekar f. hó 24-től kezdve minden este

hangversenyez.

Nagy örömünkre szolgál ismét, hogy nagyrabecsült vendégeinknek e páratlan zenekar közreműködése által élvezetes estéket nyujthatunk.

Kiváló tisztelettel

3. Feldmann József és Balog Ármin

Pannonia-kávéház, Árpád-ut 48. sz.

mást. Sőt Bobor Máté elvesztett levele, Márta előtt mindent feltárt.

— A jéghegy nem ad meleget, nálam a vulkánt találja, jöjjön — Szücsné. Ez a kis négyzetes, aranysegélyű levélke a Fehérrasszonyt nagyon elkésztette s a legjobb barátja is árulója volt. S igaza volt annak a levélnek, jég volt a Márta szíve, fehér, tündökös jég, olyan, amit még nem ért az erős nap, a fény, a szeretet melege. Csak hogy a jégnek nincs lávája, salakja, mint a vulkának. És azért az ő lelke is olyan fehér, tiszta, átlátszó volt, mint a milyen csak a jég lehet . . .

S a mikor a férje megjött a találkozóról, csak annyit mondott neki:

— Máskor okosabban csinálják. Vigyázzon a leveleire . . .

A nagy ember, a képviselő, a miniszterek közvetítője nevetett, cinikusan, elbizakodottan. És még védelembe vette azt a bűnös, hitvány asszonyt. Márta ezt az árulást is megbocsátotta, de kedélye egészen elborult. Anyját nem akarta keseríteni és még ezek után is maradt.

Bobor Máték nagy házat vittek, zsarjait sokan látogatták, többek között Kóvér Dezső is, az ideálista tudós, S esodák-esodájára engedni kezdett a jég, a Fehérrasszony szívét a meleg, a derű érte és szívesen társalgott az ősz szakállu emberrel . . .

A férj, a tapasztalt róka mindezt látva, készítette a csapdát; hívogatta tudóst, hogy majd aztán, ha itt lesz az ideje, leleplezze

őket. Szeretett volna már a feleségétől szép szerivel megszabadulni.

Márta rendszerint egyedül volt Kóvér Dezsővel s az ideális teóriák megalapítója folyton az ő különös világába vitte az asszonyt. Mesélt neki az abszolút szépről, a esodálatos jóról s azokról a furesza fogalmakról, melyek sohse öltenek testet ezen a bűnös, érdekes s élvhajász világon. Szerelméről nem beszéltek, de azért érezték mind a kettő, hogy az már a szívükben van. Máté ügyet se vetett rájuk, hagyta fejlődni a dolgot s már előre vígan dörzsölte kezét, örülve annak, hogy milyen nagy jelenet lesz akkor, amidőn majd ő odamondja a szigorú hideg asszonyának, a becsület mintaképeük, hogy szeretőd van . . .

A könyvekkel, képekkel telt világos udvari szobában Márta nagyban vitatkozott a tudóssal, a szanaszót heverő felvágott könyvek mind előkerültek s az asszony erősen ragaszkodott az igazához. A nagy vitából fogadás lett s Kóvér Dezső egy szál fehér rózsával ismerte be veszteségét. Márta örült a virágnak s a hajába tűzte azt s tulajdonul boldog volt . . .

És Bobor Máté ezt elegendőnek tartotta arra, hogy gunyosan a feleségére szóljon:

— Kitől kapta a virágot? No, mondja meg, maga ártatlanság . . .

— Semmi köze hozzá!

— Jogom van kérdezni, különben ugyanis tudom; a szeretője adta: Kóvér Dezső, az a vén agylágyult.

— Elég! Elég! ne mondja tovább! Megtiltom! Márta elpirult, szíve lázasan dobogott, kis hűjja, hogy el nem ájult, de túrtította magát. Bement a másik szobába s kivett az íróasztala fiókjából egy kiesinyke kis könyvet: takarékpénztári könyv volt az, ugyszólván az egész vagyona; és harag nélkül, végtelen megvetéssel odadobta a férjének.

— Tudom, ez kellett magának, erre vágyott ezt akarta. Itt van mindenem, legyen a magáé, ugyis mindig csak a pénzem akarta. . . De azt a másik embert pedig, aki különb magánál s akiben szív és becsület is van, hagyja, ne bántalmazza . . .

— És azután megindult. Künn virágoztak már az orgonák, nyár volt s a virágok busan hajlongtak s mintha azt mondogatták volna:

— Maradj, maradj Fehérrasszony, édes jó Fehérrasszony, egyedüli fehérség, tisztaság ebben a bűnös városban . . .

De ő nem hallgatott rájuk, elment. Mindent eltűrt: esalást, árulást, végtelen sok szenvedést, de a lelkét s az egyetlen nagy érzését nem hagyta bántani. Mert Fehérrasszony voltának dacára szeretett: igazul, tisztán, menten minden büntől . . .

Elment a nagyhegyek közé, oda, hol a fehérlelkű emberek közt, a jég s hó hazájában nyílnak azok a különös hófehér virágok, melyek éppen olyanok, mint a Fehérrasszony lelke, szíve; tiszták és nagyon, nagyon fehérek . . .

Ovszerek bármely jellege alatt posterestant is rendelhetők.

| | |
|--|-------------------|
| Odol szájviz nagy üveg | 1 kor. 60 fill. |
| Thymol szájviz | 80., 1.50 2 " " |
| Kalodont fogerém | 50 " |
| Angol illatszerek kimérve deka | 60 " |
| Francia | 50 " |
| Virág szappan 6 különböző illat | 1 " " |
| Szobaillatok minden illatban | 1 " " |
| Fenyő illat 1 ltr. tartalom | 3 " " |
| " " kis üveg | 1 " " |
| Valódi Lechner Fettpuder minden színben | 90 " |
| Rogerr-Gallett illatszerek | 4., 5. 6 " " |
| Valódi hajfestőszer, utánfestés évente 2-szer | 5 " " |
| Angol hajfestő | 2 " 50 " |
| Tyukszemirtő, hatása páratlan kezesség mellett | 1 " 20 " |
| Halenyt ragasztó szer | 30 " |
| Valódi kölni víz 3 üveg | 1 " 80 " |
| " " 1 literes üvegben | 4 " " |
| Manicur kézapóoló szerek. | |
| Aczel felszereléssel | 4., 6., 8. 10 " " |
| Kézapóoló Honney Jelly | 70 " |
| Margit krém es puder | 1 " " |
| Diana krém es szappan | 1 " 50 " |
| Feeolin szappan | 90 " |

| | |
|--|------------------|
| Valódi zsirtalanított Bruns vatta 1 klg. | 3 kor. 40 fill. |
| Servkötők | 2., 4. 6 " " |
| Suspensorium | 1 " " |
| Irigateur üvegbetéttel vízmagasságot jelző mértékbeosztással | 4., 5. 6 " " |
| Irigateur Email teljesen felszerelve | 2., 3. 4 " " |
| Ágy üritő tálak | 2., 3., 4. 5 " " |
| Vízelő edények | 1., 2., 3 " " |
| Havi kötők | 2 3 " " |
| Havikötő betétek | 20 " |

Szopó készletek és alkatrészei.

Jégtömlők és üllőrnák gummiból.

Catheder elaton szerint.

| | |
|--|------------------------------|
| Férfi ovszerek tucatonként | 1, 2, 3, 4 és 5 kor. — fill. |
| Padló fenymaz legfinomabb minőség minden színben 1 doboz | 1 " 20 " |

Ásványvizek állandóan friss.

| | |
|--|----------|
| Asztali borok saját töltés, valódi Kadarka | 80 fill. |
| Pezsgők üvegenként | 3 " " |

12. Cognac, Martel Julien stb.

Gummszerek selyem vékony 20 daraból álló mintagyűjtemény 6 korona.

Brázay sósborszesz nagyban és kicsinyben.

Fuchs Antal és József

kő- és könyvnyomdája

Ujpest, István-utca 9. sz.

Ajánlkoznak a könyvnyomdai szakba vágó munkák szabatos, gyors és pontos elkészítésére a legjutányosabb árak mellett.

Elvállalják hirdetések és művek minden nyelvben, körlevelek, táblázatok, esketési, gyűlési és egyéb meghívók, gyás elentések, községi, ügyvédi és minden más hivatalbeli, kereskedelmi és egyetbeli nyomtatványok szállítólevelek, falragaszok, vonalzott üzleti könyvek, folyóiratok stb. stb. a legmérsékeltebb árakon való elkészítését.